



# 形成全国“通用语言” 15项医保信息业务编码标准全部完成

新华社北京10月8日电(记者张泉)“一病一码”“一药一码”,结算信息一单集成、数据传输标准统一……记者8日从国家医保局获悉,15项医保信息业务编码标准已全部完成,预计到2020年将逐步落地使用,实现全国医保系统和各业务环节的“一码通”。

升我国医疗保障治理能力至关重要。然而长期以来,我国未能形成统一的标准化体系,各地医保工作中普遍存在标准不统一、数据不互认等问题。为推进形成全国“通用语言”,国家医保局于2018年8月启动了15项医保信息业务编码标准制定工作。今年6月,疾病诊断和手术操作、医疗服务项目、药品和医用耗材等4项编码标准数据库和动态维护平台率先上线;9月26日,医疗保障基金结算清单、定点医

疗机构、医保医师、定点零售药店等11项医保信息业务编码规则和方法公布;同时,国家医保局网站开通了“医保信息业务编码标准数据库动态维护”窗口。国家医保局副局长施子海曾表示,只有数据编码标准统一,实现数据互认,才能形成全国层面、区域层面的大数据,进行大数据分析应用,为相关政策制定提供决策支撑,从而促进医保精准科学管理,特别是在药品降价、

高值医用耗材治理改革中发挥重要的基础性作用。下一步,国家医保局将组织部分地区开展信息业务编码的应用测试工作,通过测试地区的先行先用和深度参与,验证相关信息业务编码和数据库在日常医保管理工作中的兼容性和适用性,以便进一步完善编码数据库,优化动态维护流程,为全国普及推广积累经验。



### 【案情简介】

2019年1月18日14时,郭某某到綦江区公安局文龙派出所谎报案情称:2019年1月17日凌晨2时许,其在文龙街道沙溪路被人以飞车抢夺的方式抢走了现金3000元。经查,郭某某的3000元现金系自己丢失,郭某某为了引起公安机关重视而谎报案情,郭某某假报警被公安机关行政拘留七日,并处200罚款。

### 【调查与处理】

正值岁末年初,又临近春节,綦江城区竟出现了飞车抢夺如此恶性的案件,接到报案后,綦江区公安局高度重视,立即受理为刑事案件展开侦查。接警后民警立即进行了大量调查走访,但无任何线索,结合大量的走访调查以及询问相关人员发现诸多疑点,办案民警又将郭某某请到派出所询问,民警的火眼金睛让郭某某慌了神,最后坦言是自己在回家的路上摔了一跤,把刚从银行取出的3000元现金给丢了,因担心报警得不到警方重视,这才谎称被飞车抢夺,以抢劫报警。

郭某某故意捏造事实,向公安机关谎报没有发生的犯罪事实,使得公安机关被误导,安排了大量的侦查工作,并将该案立为刑事案件侦查,后查证后又撤销立案,较大影响了公安机关依法办案工作。郭某某的行为已构成谎报案情,鉴于郭某某无违法犯罪前科系初犯,又较好地配合公安机关开展了随后的调查工作,根据《中华人民共和国治安管理处罚法》第六十条第二项的规定,对违法嫌疑人郭某某予以行政拘留七日并处贰佰元罚款处罚。

### 【法律分析】

“110”意味着公安机关对社会的一种承诺,是沟通警民关系的桥梁,是广大群众的求助热线,是危急时刻的生命线,是极为宝贵的公共安全资源。可是总有一些群众为了取乐、个人私利等原因,向“110”报警服务平台虚报警情、骚扰“110”,严重浪费公安机关的时间和警力资源。对于报假警的处罚,我国相关法律已作出明确规定:谎报警情如情节严重,严重扰乱社会秩序的构成“编造、故意传播虚假信息罪”;尚未达到严重程度,将依据《治安管理处罚法》给予相应处罚。对于谎报警情和多次骚扰的,公安机关将按照《中华人民共和国治安管理处罚条例》严肃处理,构成犯罪的,依法追究刑事责任。

### 【典型意义】

公安机关将严肃处理故意捣乱、取乐的恶意骚扰类警情;编造、捏造不存在事实的谎报类警情;恐吓、侮辱性语言辱骂接警人员的寻衅滋事类警情等违法行为。让广大群众珍惜爱护“110”,正确使用“110”,减少无效报警,禁止恶意骚扰、谎报乱报,切实让“110”成为每位群众的平安守护者。

同时提醒广大市民在报警时要注意下列事项:一是报警要快;二是报警要准确、具体;三是主动协助处置;四是不要随意拨打报警电话;五是不拨打恶意骚扰电话。

綦江区公安局供稿

谎称遇飞车抢劫  
报假警被拘留

## 重庆城乡居民基本养老保险待遇确定、缴费档次等将执行新的调整机制 明年1月1日起执行,覆盖全市1119万城乡养老保险参保人员

重庆日报讯(记者 黄乔)10月8日,重庆日报记者从市人力社保局获悉,近日,我市印发《关于建立城乡居民基本养老保险待遇确定和基础养老金正常调整机制的实施意见》(以下简称《实施意见》),从建立城乡居民基本养老保险待遇确定、基础养老金正常调整、缴费档次、政府补贴标准等方面建立了新的调整机制。据了解,《实施意见》从2020年1月1日起执行,将覆盖全市1119万城乡养老保险参保人员。

愿选择参保。政府补贴随同调整,最低档次补贴30元,最高档次补贴160元。个人缴费和政府补贴全部记入个人账户。“今后,根据城乡居民收入增长和经济发展情况适时调整我市城乡居民基本养老保险个人缴费档次和政府补贴标准。”该负责人说。

另外,我市还对老年人员加发基础养老金。对按月领取基本养老金的老年人员,从年满65周岁之月起,每人每月加发5元基础养老金;从年满70周岁之月起每人每月再加发5元基础养老金。已满70周岁的人员仍按原高龄补贴标准执行。

《实施意见》从2020年1月1日起执行,将覆盖全市1119万城乡养老保险参保人员。其中,约368万老年人员将直接受益。

“《实施意见》的出台体现了党和政府对城乡居民的民生关怀,也是我市打赢脱贫攻坚战,确保参保居民共享经济社会发展成果的重要举措。”该负责人说,对建立激励约束有效、筹资权责清晰、保障水平适度的城乡居民

市人力社保局相关负责人介绍,首先建立了完善待遇确定正常调整机制。在中央确定的全国基础养老金标准基础上,统筹考虑我市城乡居民人均可支配收入、物价变动和财力状况等因素,与国家同步调整城乡居民基础养老金标准。

其次,建立个人缴费档次和政府补贴标准机制。全市城乡居民基本养老保险个人缴费档次由原来的12个档次调整为13个档次,最低缴费档次调整后仍为每人每年100元,最高档次调整为每人每年3000元,由参保人员自



漫画来源网络

养老保险事业发展也将起到推动作用。

该负责人介绍,目前,我市各级相关部门正按照市委、市政府部署,积极加强宣传,引导参保人员长缴多得,多

缴多得;切实推动政策落地;不断强化个人、集体、政府等各方筹资责任,通过个人账户储存额和基础养老金的正常增长,让城乡居民共享改革发展成果。



山水之城  
A Land of Natural Beauty  
A City with Cultural Appeal  
美丽之地

重庆 行千里 致广大  
Chongqing: Journey to New Accomplishments

